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A helyzet.
Az udvar már egy hónapja itthon van s 

ragyogó ünnepélyek követik síitáin egymást. A 
király szeretetreméltóságának nyájasságával fo­
gadja hü magyarjait, a Murákat és képviselő'• 
két, a hivatalnokokat, katonákat és polgárokat. 
Mindenki számára nyitva van háza, mindenki 
számára van kegyes beszéde. A király aszta­
lához most már az ellenzéki pártok férfiai is 
hivatalosak. Evekig nem volt Budapesten ily 
fényes udvari dísz. Mindenkinek kebelét meg­
elégedéssel tölti el a tudat, hogy Magyaror­
szágnak van királya, a ki itt időz hazájában, 
magyarokkal magyarul beszél, országunk ügyei­
vel törődik, magyarjaival személyesen megis­
merkedik.

Jó jel ez a politikában is, mert ez annyit 
tesz, hogy az udvar helyesnek és szükségesnek 
véli jó egyetértésben lenni Magyarországgal. 
Talán mert a viszonyok a monarchia másik fe­
lében, odaát Ausztriában nem egészen felelnek 
meg az udvar várakozásának s aggodalomra 
adnak okot ő felségének; talán hogy ezért egy 
erős és dinasztikus Magyarország szükségét job­
ban érzik, melybe megvethessék a monarchia 
horgonyát, biztosítékát látván Ausztria fen ma­
radásának Magyarország állami hatalmában; 
ezek, vagy bármi okok legyenek irányadók 
arra nézve, hogy a királyi udvar ily rendkí­
vüli előzékenységet mutat ismét Magyarország 
iránt: nekünk mindenesetre csak jó és örven­
detes, látni a harmóniát király és nemzet kö 
zött s a jóindulatot és előzékenységet, melyet 
a fejedelmi pár és a dinasztia a magyar nem­
zet iránt tanúsítanak.

Ausztria egére nehéz felhők kezdenek 
tornyosulni, Attól tartunk, hogy maholnap 
komolyan fog fölmerülni a kérdés: lehet-e még 
alkotmányosan kormányozni Ausztriában ? Si­
vár volt már ezelőtti is a kép, melyet az 
osztrák pártviszonyok nyújtottak, de sivárabbá' 
alakult az új választások folytán. A mint a 
viszonyok a Lajtháu túl ez idő szerint állnak: 
a merev német centrahsmushoz való visszaté­
rés Ausztriában ki vau zárva. A nemzetiségi

TÁRCZA.
Eredeti magyar népdalok.

Irta: Biró Sándor.

Gólya madár kelepei . . .
Gólya madár kelepei a csűröm tetején, 
Búcsuzódik a szegény s bdsan hallgatom én. 
Hejh, a mikor ide jött, virágos volt kedvem, 
Akkor az a kis leány még szeretett engem.

Gólya madár, ne menj el, maradj itt mellettem, 
Gondoskodom rólad, csak ne vidd el jó kedvem; 
Vagy ha elraégy, ragadd cl magaddal szívemet, 
Megreped az úgy is már s többé nem szerethet!

Egy sebhely története.
Megígértem, asszonyom, hogy elmondom ama 

csúf forradás történetét, mely végig húzódik homlo­
komon, s melyet meg-rnegsimogat bársony kezével, 
midőn ott ülök lábainál, föltekintve tengermélységű 
szemeibe, melyek fénynyel árasztják el életem éj­
szakáját és melyekbe elvesztőm magamat örökre, visz- 
szatérhetlenül. Ön pedig, asszonyom, mosolyog s mi­
dőn elmondom naponta ezerszer, hogy életemnek 
nincs más refrainje, miutaz, hogy: „Imádom“, végig­
simít forradásos arezomon, s suttogó lágy hangján,

eszme elhatalmasodott s le nem nyűgözhető 
többé a centraliamus és germauizáezió hitelt s 
erőt vesztett politikájával. Komoly és aggasztó 
tünet az ifjú-csehek fényes győzelme, azé a 
párté, mely a legiiilzóbb nationalizmust kép­
viseli, mely késhegyig ellenzi a kormány s az 
ó-csehek között létrejött alkut s Csehország 
számára legteljesebb autonómiát követeli.

Meghalt az alkudozó ó-cseh párt s ve­
zére, az agg Rieger, nemzetének egykoron ün­
nepelt vezére és irányadó féríia, a „cseh Deák 
Ferenez“, elmenekült Arcoba, az olasz tavasz 
tói kérni enyhülést lelkének fájó sebeire. Rie­
ger és pártjának bukáia urán már senki sem 
tartja lehetségesnek a Taaffe kabinet további 
fennállását. TaafL egy ízben kijelentette, hogy 
abban a pilanatban, midőn az ó-csehek nem 
lesznek, rögtön vissza fog lépni. Nos. itt van 
az idő erre; Prazak miniszter már legközelebb 
lelép s így fog ossz somiam az egész kibmet.

Mi következik ezután? . . .
Mindinkább kiviláglik, hogy a Lijthán- 

túl beállható khaoszszal szemben az egysé­
ges magyar nemzeti állam képezi a 
Habsburgok monarchiájában azt az érczsziklát, 
mely támasza és rendíthetlen alapja a monar­
chia és dinasztia hatalmának, s talán kezdik is 
érezni', hogy e monarchia súlypontja 
Magyarországon, Budán van.

B elf öld.
A király a közigazgatásról. Helft Ignácz 

képviselő márcz. 3-án udvari ebédre volt hivatalos. 
Ebéd után a király a doliányzószobában cerclet tar­
tott és Bellihez lépve, így szólt: „Úgy értesültem, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt erős harezot szán­
dékozik megindítani a közigazgatás államosítása el­
len.“ Erre Helft így válaszolt: „Erőnktől kitelhetőleg 
minden törvényes eszközt fel fogunk használni, fel­
séges uram, hogy ezredéves intézményünket és a 
megyék választási jogát megvédj ük. Különben is az 
európai modern államok újabban ismét a megyei in­
tézmény fejlesztésére törekednek", mire a király így 
válaszolt: „Megengedem, hogy a modern állami szer­
vezet nem kívánja az állami adminisztráczió életbe­
lépését, de Magyarország speciális viszonyai szüksé­
gessé teszik a reformot. “—A király azután folytatta 
a cerclet. Igen érdekes momentum az, hogy a ki­
rály környezetéből élénken tudakozódtak Kossuth

mely az ezüst harangok csengését juttatja eszembe, 
mondja el nekem : „szegény barátom!“

Deres már a hajam, túl vagyok azon koron, 
hol szerelmes az ember a szerelem gondolatába, s 
hol szeret öntudatlanul, rabja lóvén a szenvedélynek, 
mely gyengévé tesz és beteggé.

Szeretek . . . szeretem önt asszonyom, azon sze­
relemmel, melyre még szívem képes, szívem, mely 
vihart látott, s moly elveszettnek hitte hosszú időre, 
talán örökre hitét minden jóban, szépben, nemesben, 
s mely gyűlölte a nőket, kikben nem látott ogyebo- 
beket, mint rossz dämonokat, kik teremtvék, hogy 
megrontsák a világot, kétkedést és nyomort, bánatot 
és kétségbeesést idézve elő mindig és mindenütt.

De asszonyom, nem ezeket akarom ón elmon­
dani önnek . , . Adja ide két kezét, hogy temessem 
belé arezomat, ha megtámad a jelenben a múlt, s 
erőre van szükségem, hogy tovább beszéljek. Lássa 
Anna; úgy mondtam akkor, hogy gép leszek, mely 
jár egész nap és végzi munkáját, mert arra terem­
tetett, és mely nem érez és mely nem gondolkozik. 
Azóta pedig hosszú évek múltak; sokszor borult rá 
fehér halotti lepel az egész természetre, lett néma 
csend és gyász künn a szabadban is, mint benn szí­
vem mélyében; sokszor tért vissza a dalos madárka 
a távolból és odajött, ablakomra s énekelt vígan, 
életről, szerelemről. Én pedig hallgattam, mint a 
hogy tud hallgatni valaki a madárdalra, ki még ól és 
már meg van halva. Régen volt már; csak úgy tu­
dom, hogy velem történt, mert elhomályosodik sze­
mem és valami érzés fojtja torkomat, hogy nehéz

Lajos viszonyai és egészségi állapota felől, mire Helft 
megjegyezte, hogy előrehaladt korához képest jó 
egészségben, folytonos munkálkodásban és szerény 
anyagi viszonyok közt ól.

A képviselőház márcz. 4-én két törvény- 
javaslatot intézett el: az egyik a szegedi rakodópart 
kőhányásainak költségeiről, a másik a protestáns nye- 
reménykölcsönről. — A szegedi rakodópart ügyében 
Herman Ottó felolvasta mindama mulasztásokat, me­
lyeket az intézők elkövettek és határozati javaslatot 
nyújt be, melyben vizsgálatot kór ellenük. Bethlen 
András gróf földmívelési miniszter kijelenti, hogy a 
szakértők a kormány álláspontját igazolták. Papp 
Elek, Horánszky Nándor, Tisza Lajos gróf felszóla­
lásai után a javaslatot a ház többsége általánosságban 
és részleteiben elfogadta. A protestáns nyeremény- 
kölcsönnél Irányi Dániel a javaslatot csak azzal a fel­
tétellel szavazza meg, ha az a kultuszminiszter bud- 
getjében felvett protestáns segélyösszeget nem alterálja. 
Herman Ottó kifogásai és Wekerle tiándor pénzügy- 
miniszter felvilágosításai után a ház nagy többsége 
a javaslatot általánosságban elfogadta. Végül Szapáry 
Gyula miniszterelnök válaszolt Helft interpelláczióira 
a bulgáriai nihilisták ügyében és előterjesztette a 
ház munkaprogram in j á t. A miniszterelnök válaszát és 
előterjesztését a ház tudomásul vette.

Az országgyűlés ügyeinek állása úgy 
mutatkozik, hogy az idén tíz hétnél hosszabb parla­
menti szünidőt alig várhatni. Még ha felteszszük is 
azt az esetet, hogy a képviselőház közigazgatási bi­
zottsága a húsvéti ünnepek előtt beterjesztendő köz- 
igazgatási reformjavaslatokat a kép viselőház újra ösz- 
szejövetclóig, tehát körülbelül ápril közepéig letár­
gyalja, akkor is alig lehet junius vége előtt bere­
keszteni az ülésszakot. A közigazgatási javaslatok 
érdemleges tárgyalása ugyanis előreláthatólag több 
heti időt fog igénybe venni. A két ellenzék nagy­
szabású vitát szándékszik előidézni. A szélső baloldal 
két fractiója az ősi municipalismus mellett fog síkra 
kelni s egyáltalán az államosítási elv ellen küzdeni. 
A kormány a közigazgatási reform első javaslatait 
mindenesetre még az ülésszak berekesztése előtt letár­
gyalni óhajtja, még ha júliusba is benyúlnék az ülésszak. 
Tehát kevés kilátás van rá, hogy az országgyűlés junius 
vége előtt feloszolhat. Az újra összejövetelnek pedig man­
ned körülmények közt már szeptember első felében meg 
kell történni és pedig a delegácziókra való tekintet­
tel, melyek szeptemberre összehivatnak Bócsbe, mi­
után az idén az osztrák reichsrath feloszlatása foly­
tán a delcgácziók ülésezése a tavaszszal nem lehetséges.

Külföldi szemle.
Az osztrák választások fő eredmé­

nye az, hogy az ó-cseheket minden kerületben 
legyőzték az ifjú-csehek és hogy Alsó-Ausztriá

lesz a lélegzés, fojtó forróságú a pára körülöttem, s 
ha nem látnám fényes szemeit ez éjszakában és nem 
éreznétu forró kezeit, azt hinném, ott heverek a por­
ban és itatom véremmel a szorajú földet . . .

De végre is Anna, nem szívem dolgait akarja 
tudni, hanem e forradás történetét . . . De tehetek-e 
róla, ha szívem, melyet ön támasztott életre tündór- 
ujjaival, belészüvi a maga bolondos meséjét és nem 
engedi elmondani simán és háborgatás nélkül, hogy 
ez egy kardvágás, moly halált akart jelenteni és 
mely életet hagyott, életet,ezerszer rosszabbat a leg- 
ezudarabb halálnál.

Ne nézzen reám oly különösen; újra éledtem, 
mióta ismerem, s mióta szeretem minden gondola­
tommal, szívem minden vágyával, egész akaratom­
mal . . .

Fiatal voltam akkor még nagyon . . . alig férfi ; 
szinte bosszankodtak rám az emberek, mert víg vol­
tam mindig és nem féltem az élettől . . . Szemébe 
néztem mindenkinek és nem húztam le alázatos kö­
szönésre kalapomat csuk azért, mert a többiek is úgy 
tettek. Kissé különös voltam és akaratos ; de szép volt 
nekem minden, hittem mindenben és mindenkinek.

Ekkor láttam meg őt — Júliát. Ajkamon meg­
fagyott a mosoly, szemem káprázott, örülotes gyor­
sasággal keringett a vér ereimben ; ha belé nem ka­
paszkodom az ajtóba, talán a találkozás első pillana­
tában lábai előtt hevertem volna; o pillanatban éreztem, 
hogy ifjúságom véget ért, valami ismeretlen érzés 
töltötte meg egész valómat, hogy nem akartam látni, 
hallani, csak őt, csak róla . . .
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ban az antiszemita klerikálisok elhódították a 
liberálisoktól csaknem az összes kerületeket. A 
választások nagy gyászt hoztak Rieger pártve­
zér fejére. Az ó-cseh pártnak a cseh nép maga 
adta meg a kegyelemdöfést; elsodorta magá­
val a pártot teljesen, mert az ó-csehpárti kép­
viselők helyett az ifjú csehek jelöltjeit segítette 
győzelemre. A cseh választások eredménye 
igazi felfordulást teremtett az odavaló pártok­
ban. Olyan vereséget párt még nem szenve­
dett, a minőt az annyi viszontagságot megélt 
ó-cseh párt, mely ezzel teljesen szétzüllött. Az 
ó-cseh párt bukása után Rieger pártvezér, be 
sem várva a választások befejezését, családjá­
val együtt Olaszországba utazott s azt hiszik, 
hogy Arcoban le is fog telepedni. — A cseh 
választások eredménye okvetlenül magával fogja 
rántani egyszersmind a Taaffe-kabinetet is.

Romániában a Manu kormány bukása 
nem igen lepett meg senkit, mert a válság már 
régen lappangott. Az úgynevezett junimisták 
(ifjabb párt) koalicziója a mérsékelt konzerva- 
tivekkel nem tudta magát a szenátus oroszbarát 
uagybojár többsége ellen fentartani s miután a 
király nem akart a szenátus feloszlatásába bele­
egyezni, most Florescu tábornok igyekszik oly 
koalicziót formálni mely képes legyen addig 
nagyobb összeütközések nélkül kormányozni, 
míg a király huszonöt éves jubileumának ün­
nepélyei le nem folytak. Az új konzervatív 
kabinet következőkép alakult meg: Florescu 
tábornok miniszterelnök táreza nélkül, Catar- 
giu belügyminiszter, Vernescu pénzügyminisz­
ter, Esarcu külügyminiszter, Lahovary J. ez­
redes hadügyminiszter, Oianeseu közmunkaügyi, 
Isvoreanu igazságügyi és Theodores.cn közok­
tatásügyi miniszter.

Capri vi lemondását hireszteli egy 
londoni távirati ügynökség, Berlinből nyert 
értesülései alapján, Caprivi birodalmi kanez l- 
lár e hír szerint kijelentette Vilmos császárnak, 
hogy az őszi hadgyakorlatok után visszalép 
állásától. Ebbéli elhatározását abból magyaráz­
zák, hogy nem tud egyetérteni a császár ter­
veivel és eszméivel, különösen pedig a legutóbbi 
események nincsenek ínyére.

Szerbiában a radikális túlzók, kik Pa- 
sics kormányra léptekor azzal biztatták magu­
kat, hogy most már elérkezett a krakéler po­
litika ideje, — egyelőre nagyon csalatkoznak. 
Pasics kötelességének tartotta kormányra lép­
tekor a szomszéd hatalmakat biztosítani azon 
elhatározásáról, hogy Szerbia külpolitikáját 
ezentúl is a loyalis baráti szomszédság alapjára 
állítja. És majdnem két hét óta miniszterelnök 
Pasics úr, a nélkül, hogy valami történt volna 
Szerbiában, a mi ellenkeznék ebbeli szándéká­
val. Hogy egy hét múlva ugyanezt mondhat­
juk-e, azt be kell várnunk. De egy bizonyos 
s ez az, hogy Pasics úr kormányzási műkö­
désében csak addig nem fog nehézségekkel tá­

llá feltekintek az égre, azúrkék színben az ő 
szemei színét láttáin ; ha madárdalt hallottam, az ő 
hangja csengett fülembe . . . Nem mondhatom cl 
Anna, hogy kínzott engem az az asszony.

Engedelmes rabszolgája lőttem, ki leste kegy- 
teljes mosolyát. . . . Ha ma vidoean fogadott — hol­
nap szótlan, jéghideg volt; ha rím meghallgatta örült 
ábrándjaimat, holnap kételkedett józan eszemben. 
Végre . . . őszi délután volt, már estefelé, künn he­
ves, hideg szél rázta az ablakokat s mi oda benn 
ültünk egyedül, egész egyedül. Julia nyakam köró fonta 
alabástrom karjait és ajkamra nyomta duzzadó eper­
piros ajkait . . . elmondta, hogy szeret, mióta lát, 
mióta ismer . . .

Enyém lett. Midőn az ezredik — ki számíthatta 
őket — csók után az utczán voltam, s kijózanított 
aszói, mely vágta égő arezomat, nem tudtam, sírjak, 
vagy nevessek kimondhatlan boldogságomban. Rövid 
leszek Anna . . . Julia néhány hét múlva megunt; 
egy nyomorult kalandor, ismeretlen származású em­
ber lett kegyencze ... én még mitsem tudtam a do­
logról, midőn már az egész város beszélte, valamint 
azt is, hogy Julia udvarlója egy franczia marquis, ki 
kitűnő lövő és vívó létére, mint vívómester tölti 
életét.

Egyszer a szokott órában Júliához menvén, a 
marquist lábainál találtam, reá néztem, ő megértett...

Másnap szembe álltunk egymással . . . kardom, 
mely számtalanszor írta nevemet más arezára, resz­
ketett kezemben, midőn a marquis-val szemben álltunk; 
midőn csuklóját bekötni készültek, gúnyos tnosolylyaí 
vett ki zsobóből egy finom selyeinkendőt, ugyanazt,

h'ilkozni, a míg el van tökélve s képes lesz a 
szomszédok iránt fogadott loyalitáshoz hű ma­
radni. Egyelőre úgy látszik, hogy becsületesen 
törekszik erre; csak az a kérdés, meddig lesz 
képes kitartani ezen az ösvényen. „Az új seprő 
jól seper“, azt tartják. Pasics úr kormánysep­
rője pedig csak addig fog seperni, a míg jól 
seper.

Az orosz haderő növelése. Varsó­
ból érkező hírek szerint Oroszország folyton 
hadi ereje növelésének tervével foglalkozik. A 
hadügyminiszter néhány nap előtt titokban egy 
új gyaloghadosztály alkotását rendelte el. 
Ugyancsak titkos intézkedés történt arra nézve 
is, hogy a 26 ezredből álló doni kozákságot. 
még egy tartalékkal szaporítsák. Hogy gyor­
san lehessen mozgósítani, sok hadiszert, élésé 
get és orvosságot is szereztek be.

F e 1 h í v it s.
A kolozsvári márczius 15-iki ünnepélyt rendező 

állandó bizottság alábbi felhívást bocsátotta ki a már­
czius 15-iki ünnepélyeket rendező bizottságok szer­
vezése és az 1848. márczius 15-iki eszméket megörö­
kítő szobor javára alapgyííjtés tárgyában hatóságok, 
testületek és egyes férfiakhoz:

Bizottságunk 1873-ban legelőször alakult ha­
zánkban, abból a czélból, hogy az 1848. márczius 
15-ének évfordulóját évről-évre megünnepelje és e 
nagy nap diadalainak emlékét, a nagyjaink iránti 
kegyeletet élénk emlékezetben tartsa s fiuk és unokák 
szíveiben ápolja. Ezzel a czóllal az alakuláskor azt 
is tervbe vette a bizottság, hogy ezen ünnepélyek 
jövedelmét összegyűjti és kamatoztatni fogja arra, 
hogy abból Kolozsváron egy e nap eszméit megörökítő 
szobor létesittessék .

E napon proklamáltatott ugyanis Erdély egye­
sítése az anyaországgal; s e hazánk történetében új 
és szebb korszakot alkotó ténynek egy monumentális 
cmlékszobovban való megörökítését önkénytelenül dik­
tálta és diktálja a hazafias érzület.

Bizottságunk ebben a tárgyban máig soha sem 
küldött sehova példáját követésre buzdító felhívást.

Maga az a tény, hogy ünnepélyeket rendezett, 
óvről-évre több követőre talált számos városban, szá­
mos községben, benn a hazában és kívül a hazán, a 
hol csak magyar lakik. S mindenütt kezdték kegye­
lettel megünnepelni márczius 15-ét. Ez ünnepélyek 
rendezésére több helyütt alakultak márczius 15-iki 
állandó bizottságok is, melyek egy része, bár csak a 
lapokban értesült bizottságunk terveiről, az ünnepé­
lyek jövedelmét a tervezett szobor-alapra koronként 
hozzánk mégis beküldötte.

A szobor-alapra immár tekintélyes összeggel 
rendelkezünk és ez a tény önkénytelenül utal arra, 
hogy most már szélesebb körű felhívást intézzünk az 
eszme kivitelénél való együttes munkára. Tesszük ezt 
azzal a szíves és hazafias kérelemmel, hogy a meny­
nyiben a saját körében a fentebb jelzett czólokra 
márczius 15-iki bizottság még nem alakult volna, 
kegyeskedjék oda hatni, hogy ilyen alakíttassák.

Az alakult vagy alakítandó bizottság által ren­
dezett ünepólyek lefolyásáról szóló jegyzőkönyvet és 
a befolyt összeget kérjük „Deálcy Albert bizottsági 
elnök Kolozsvárit11 czírae alatt hozzánk beküldeni. 
Bizottságunk a jegyzőkönyveket megőrzi, a befolyt 
pénzt kamatoztatja s mind az ünnepélyekről, mind 
pedig a befolyt pénzekről időről-időre a bizottságok 
részére kiadandó nyomatott közleményben beszámol.

melyet én adtam Júliának utolsó nevenapján . . . Alig 
vártam a jelt; de Julia folyton előttem állt; egy pil­
lanat alatt végig futottam egész élettörténetemet. 
Ereztem e perezben, hogy Julia szerelme nélkül nem 
tudok élni, s midőn láttam, hogy ellenfelem heves 
vágást intéz fejemnek, nőm védtem ki, hanem nyu­
godtan vártam be, hogy eszméletlenül leterítsen . . ,

Hosszú ideig voltam súlyosan beteg . . . nem 
bíztak felgyógyulásomban — magamlioztértem. Csak 
később tudtam meg, hogy Julia még párbajom nap­
ján szökött meg az állítólagos marquis-val, ki nem 
volt egyéb egy csalás miatt körözött pinczórnól.

Nein sírtam, nem dühöng öm ... de úgy érez­
tem, mintha szívemben megszakadt volna egy húr, 
melynek végső akkordja fájó volt és bánatos. Azután 
jöttek hosszú-hosszú évelt, melyek alatt e városká­
ban, hol nem ismert senki, nyugodtan éltem . . . ér­
zés, vágy, gondolkodás nélkül . . .

Es most Anna, ön jött ide! Mintha szívein fel­
támadna álmából és új életet remélne. Lássa Anna! 
Sebeim begyógyultak, s mégis midőn most érinti új- 
jaival, úgy érzem, hogy minden seb újra kifakadna 
bennem, halálos sebbé lenne, ha ön Anna, nem ön­
tene folyton balzsamot reá . . .

Anna! ön másodvirágzása az életemnek, és e má­
sodvirágzás életet vagy halált jelent.

Anna mosolyogva simított végig barátom ar- 
czán és ezredikszer mondotta el közönyös hangon: 
„Szegény barátom!*

Harmadnapra temettünk ... f, S.

A bizottságok megalakítására nézve megemlít­
jük még, hogy ennek szervezete bizottságunk egy­
szerű szervezetének mintájára volna a legczólszerűbb. 
A mi bizottságunk ugyanis áll állandó elnökből és 48 
tagból, kik közűi választatik a jegyző és pónztárnok. 
A tagok közűi azok, a kik egy év alatt az ügy iránt 
érdeklődést nem mutatnak, kiiiagyatnak és helyük 
újabb érdeklődőkkel töltetik be. Működik márczius 
15-én és egyéb hazafias jellegű ünnepélyek rendezése 
körűi az óv egyéb szakában is.

Kérésünkre vonatkozólag becses értesítését és 
kedvező választ várva, hazafias üdvözlettel vagyunk 

Kolozsvár, 1891. február 28-án.
Ilorg Béla, Deálcy Albert,
pénztárnok. elnök.

Apátiul Árpád, 
jegyző.

A brassói ni. kir. orsz. szemgyógyintézet 
1890. évi működése.

Ezen intézet jelenleg van először azon helyzet­
ben, hogy teljes évi kimutatást terjeszthet elő, mert 
csak 1890. évben működött az egész év folyamán; 
ugyanis az előző években, t. i. 1886. évig csak 5 
hónapon át, az 1887., 1888. és 1889. években pedig 
6, 8 és 10 hónapokon át volt működésben.

A lefolyt év alatt a szemgyógyintézetben össze­
sen 384 szembeteg lett gyógykezelve és pedig 199 
férfi és 185 nő; ezeken kívül 331 bejáró szembeteg 
kezeltetett a szomkórodában, mely számba a házi 
rendelő-órákban ingyen gyógykezelt nagyszámú szem­
betegek be nem száinítvák,

Nemzetiségre nézve volt 212 magyar, 95 román, 
74 német és 3 olasz.

Megyékre nézve a gyógykezeltek következőkép 
oszlanak fel: Háromszékmegyéből 122, Brassóme- 
gyéből 114, Külcüllőmegyéből 45, Csikmegyóből 43, 
Fogarasmegyéből 32, Udvarhelymegyéből 23, más 
megyékből 5.

Ezek közűi gyógyultan elbocsáttatott 177, ja- 
vultan 202, gyógyulatlan 5.

Hogy javultan és nem gyógyultan bocsáttatott 
el ily nagyszámú szembeteg, az onnan ered, hogy 
a betegek nagy része (206) szemcsés köthártyalobban 
(Trachomában) szenvedvén, a teljes meggyógyulás a 
legtöbb esetben hónapokig és gyakran évekig tartó 
gyógykezelést igényel.

A Trachoma-esetek intézetünkben nagyobbrészt 
könnyebb jellegűek voltak, a kórfolyamat csak a köt- 
hártyára szorítkozott és ezeknél a ragályosság — 
kellő elővigyázat és rendes gyógykezelés melletc — 
csekély fokú.

Súlyosabb Trachoma-formák a szaruhártya meg­
támadásával aránylag ritkábban fordultak elő.

A műtéti ténykedés ezen évben is dús és sikeres 
volt. Összesen 115 műtét végeztetett, közvetlen a 
szemen és a szem körűi.

A mi a szürke hályog műtétét illeti, az eljárás 
sokszor olyformán hajtatott végre, hogy a nőm tel­
jesen érett szürke hályognál, továbbá az előrehala­
dottabb korú betegeknél és végül oly embereknél, a 
kik az egyik szemet már elvesztették, két szakban 
lett a műtét foganatosítva. Ugyanis ezen eseteknél 
előbb az előkészítő szivárvány-csonkítás — a nem 
teljesen érett szürke hályognál a mesterséges hályog 
megérlolésével összekötve — vitetett véghez és csakis 
6—8 hét eltelte után lett a tulajdonkópeni műtét 
végrehajtva.

Ilyen előkészített hályog eset 22-szer fordult 
elő és ezeknél a hályog műtét által eltávolíttatott; 
ezenkívül 19-szer végeztetett a hályog-műtét egy 
szakban és pedig mindig a szivárvány-csonkítással ösz- 
szekötve.

Az egyszerű vonalas hályog-ki vevós kétszer 
fordult elő veleszületett hártyás hályog esetében.

Összesen tehát 43 hályog-műtét végeztetett, 
melyek közűi 41 teljes sikert eredményezett és két­
szer eredménytelen volt a műtét.

Hályog-szétmetszés ötször sikeresen vitetett végbe.
Szivárvány csonkítás (Iridectomu) 43-szor vé­

geztetett és pedig: 1, mint előkészítő műtét szürke 
hályognál 22-szer sikerre); 2. a zöld hályognál (Glau- 
com) 4-szer (2 gyógyult, 2 javult); 3. látási ezélokra 
(szarúfolt vagy látazáruál) 15-ször (6 gyógyult, 8 
javult, 1 gyógyulatlan) ; 4. részletes szarucsapnál 2- 
szer (1 gyógyult, 1 javult.)

A többi műtétek következőképen sorakoznak : 
blepharotomia 2, be- és kiszególy 8, plasticai szem­
héj műtétek 3, szaruröp 5, héj- odanövés a szemte- 
kóhez 1, szemteke kitokolása 3, exenteratio bulbi 2, 
(mind gyógyult.)

Kisebb fokú műtótek, mint szaruliúrtya-fekóly 
égetése, szivárvány előesés eltávolítása, a könycsa- 
torna felhasítása cs kutaszolása, a mellsőcsarnok csa­
polása geny-gyülemnól stb , egyenként nem soroltat­
nak fel.

Az ápolási napok száma 9135, a napi ápolási 
díj 56 kr, az összes kiadás 46(57 fit 32 kr volt.

Nem maradhat megjegyzés nélkül, hogy Hell- 
wig Frigyes gondnok a rend és tisztaság kezelése, 
valamint a betegek jó élelmezése által az intézet 
czéljait nagyban előmozdította és az élelmezési díjak 
behajtása körűi is elismerést érdemlő buzgalmat fej­
tett ki.

Brassó, 1891. márczius hóban.
Br. Fabritius József, ür. Fabritins Ágoston,

orsz. szemgyógyintézeti főorvos, orsz, szemgyógyintézeti orvos
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Egy új gyógymód.
Magyarország társadalmi gyarlóságai — fájda­

lom! elég számosak, de köztük legveszedelmesebb a 
roppant gyermekhalandóság. Százezrekre megy azon 
gyermekek száma, kik hazánkban évről-évre minden­
féle járványos betegségek által elragadtatnak. És 
ezen betegségek közt a torokgyík az, mely a loggo- 
noszabb pusztításokat végzi logbecsesebb nemzeti 
vagyonúnkban, népességünk állományában. A diphte- 
ritist eddig gyógyíthatja betegségnek tartották. Most 
azonban dr. Bors Lajos fővárosi orvos egy új gyógy- 
eljárást fedezi tt fel, mely által ki lehet ragadni az 
áldozatokat ennek az eddig föltétlenül halálos kór­
nak karjai közűi. Az új gyógyeljárás, mely hivatva 
van, a magyar tudománynak az egész világ szemei 
előtt új babérokat szerezni, már fényesen kf van pró­
bálva az elért gyógyhatásúk százai által.

A feltaláló most a kormányhoz szándékszik for­
dulni, azon kérelemmel, hogy nyilvános rendelés vé­
gett küldessék Hzatmár vármegyébe, hol jelenleg 
roppantul dühöng a diphteritis. Azután lépéseket 
akar tenni Bors doktor úr, hogy a fővárosi kórhá­
zakban is bebizonyítsa eljárásának gyógyító erejét. 
Kétségtelen, hogy állam és város sietni fognak az 
ifjú tudós kivanatat teljesíteni. Hiszen egy olyan be­
tegség elleni hatékony küzdelemről van szó. mely 
eddig teljesen akadályozatlanul szakíthatott tátongó 
hézagokat népességünk soraiban.

VEGYES HÍREK.
Kinevezések. A deési kir. törvényszék elnöke 

Bányay István ügyvédjelöltet a vezetése alatti kir. 
törvényszékhez díjas jnggyakornokká nevezte ki. — 
A segesvári m. kir. pénzügyigazgatóságnál Benedek 
Jenő és Demeter Károly adóhivatali gyakornokjelöltek 
dijtabin adóhivatali gyakornokokká lettek kinevezve. 

Az időjárás, úgy látszik, megszívlelte a sok 
panaszt és szemrehányást s hirtelen színt változtatott, 
akár egy ügyes politikus. Tegnapelőtt enyhe délkeleti 
szellő kelt szárnyra s oly meleg szerelmi vallomással 
ostromolta meg a tel kemény szivét, hogy a jégburok 
meleg kényekben olvadt fel s folyt kis 'patakokban. 
Úgy látszik, nem soka fog ellenállni a szerelmi su- 
sogasnak es követi szíve elrablóját. A verebek csiri- 
polásába belevegyül a tavasz hírnökeinek kedves csi­
csergése. Az ég kezd derülni, a nap ismét szerelme­
sen mosolyog, mint. egy hűtlenné vált kedves, ki ka- 
czerkodasaval akarja elfeledtetni a kiállott szenvedé­
seket. Mindenki siet a szabadba s holnap a fellegvár 
s más sétányaink élénk látogatottságnak, a sétálók 
pedig a kertekből és erdőből felhangzó madárdalnak 
fognak örvendeni, mely kedvesen hirdeti, hogy „jön 
a tavasz, — itt a tavasz !“

I illérestély. A magyar prot. jótékony nőegy­
let idei utolsó fillerestelyet, a melynek előkészítésén 
U j 1 a k y Péterné és Barabás Károlyné úrnők, mint 
leendő háziasszonyok már jó előre nagy buzgalommal 
munkálkodnak, folyó hó 11-én fogja tartani. A házi­
asszonyok nagy buzgóságának már jó előre sikerült 
az ezen estélyen való közreműködésre megnyerni 
Rememjilc Kálmán urat, a jeles tilinlcóművészt Sepsi- 
Szentgyörgyrol, kinek elragadó játékában városunk 
Közönségének a múlt évben szintén a magyar prot. 
nóegylet egyik fillérestélyén volt alkalma gyönyör­
ködni. A műsor egyéb pontjai lesznek: „Szerelemnek 
rózsafája“ czímü dialóg, előadják Kruzsiák Mariska 
k. a. es Balázs Péter úr; hegedű-soló zongorakisé- 
rettel, allonigberger nővér k, a. által és szavalat Cserey 
Elek úr által. — Nem kételkedünk benne, miszerint 
a nőegylet ezen utolsó fillérestélye és annak érdekes 
műsora varosunk közönségének figyelmét minden na­
gyobb reklám nélkül is fel fogja kelteni, úgy hogy 
a látogatottság a lehető legnagyobb lesz. Ezen 
egylet valóban meg is érdemli a legmelegebb támo­
gatást, mert a jótékonyságot oly nagy mérvben és 
sokfele irányban gyakorolja, minőt hasonló egyletek­
nél ritkán találunk. Miről különben közelebbről lesz 
alkalmunk olvasó közönségünknek hű képet nyújtani. 
— Műsor után tánczmulatság lesz. Az estély a Cent­
ral fogadó nagy termében tartatik s a belépti díj 30 
kr. Kezdete 8 órakor.

Német színház. Csütörtökön Brachvogel szo­
morújátéka „Narciss“ adatott elő. XV. Lajos udvarán 
két párt áll egymással szemközt, a királyné $ Pom- 
pandur marquisnő pártja. A király a királynétól válni 
akar, hogy Pompadourt tegye nejévé. A királyné 
pártja mindent megtesz e terv meghiúsítására, mely­
ben egy szerencsés véletlen kezére játszik. A mar­
quisnő sctakocsizása lkaiméval egy elrongyosodott em­
berre akadt, kinek láttára „Narcissi“ felkiáltással, 
elájult. Ezen ember Rameau, egy szegény muzsikus, 
kit felesége 20 év előtt elhagyott, ki fájdalmában 
önmagával s a világgal meghasonlott, mind mélyebbre 
es melyebbre sülyed. Quinault színésznő s Choiseul 
herczeg, a királyné hívei, Narcisst akarják Pompadour 
megbuktatására felhasználni. Hirtelen ijedtség a ke- 
gyeneznő halálát is vonhatná maga után. A herczeg 
és Quinault színésznő színdarab előadására számítanak, 
melyben Narciss váratlanul fel fog lépni. A marquisnő 
felismeri Rameaut, hűtlenül elhagyott férjét s ez 
Pompadourban eltűnt nejét. Pompadour elájul, de új­
ból életre ébred s szembeszáll Choiseul herczeggel. 
Narciss azonban, ki újra megtalált nejét keblére szo­
rította, midőn megtudja, hogy az nem más, mint a 
hírhedt kegyeneznő, eltaszítja magától. A fájdalom 
megöli Pompadourt, Rameau is megőrül s meghal,

mielőtt még a bekövetkező forradalmat megjöven­
dölte. A darabnak a sikerült korrajzon kívül tőérdeme 
két hálás szerepben áll, Pompadouréban és Rameaué- 
ban. A költő főleg az utóbbit dolgozta ki előszere­
tettel s azért akárhány nagy tragikus színésznek a 
Rameau szerepe kedvencz szerepe közé tartozik. 
O Linch Pompadourt a nála már megszokott lel­
kiismeretességgel játszotta; Sehöntag (Rameau) pe­
dig mindenkit meglepett alkotásának művészi tö­
kélyével. Runeau ábrándos természete, helyenkénti 
cynisnmsa, jellemének gyengesége, mely minden be­
folyásnak enged, tetterejének fellobbanása, midőn ér­
tesül, hogy Pompadour megbuktatásával hazájának 
szolgálatot tellet, örömujjongása, midőn rég elveszett 
nejére talál, megvetése s irtúzata, midőn benne a 
király hírhedt kedvesére ismer: mindezen momentu­
mokat a jeles színész kitünően játszotta. Alakítását 
a közönség ismételt tetszésnyilvánulásai jutalmazták.

Ma a társulat jeles tenoristája Pohl József ju- 
talomjatékaul Millöckernek egy újabb, színpadunkon 
eddig még elő nem adott operette-je: „A szegény 
Jonathan“ kerül előadásra.

A re8'éuyesség hova-tovább lábrakap nálunk 
is. Városszerte beszélik, hogy Sipos M. helybeli ezég- 
festó, megunva a házasélet mindennapi egyhangúsá­
gát, kéj utazásra rándult egy özvegyasszonynyal, özv. 
Danes Lillával, búcsút véve a kapufélfától. A hű férj, 
nehogy valami baleset érje az utón családját, itthon 
felejtette nejét és három gyermekét, a kalandos ter­
mészetű nő pedig egy boldogtalan leányt, nehogy nyűg 
legyen az utazásnál. Az elhagyottak iránt ép oly élénk 
a részvét, mint a felháborodás a megszököttek iránt.

Baromli-tenyésztés. E nemes és hasznos szak 
több helybeli barátja egy „barczatági baromfi-tenyésztő 
egylet“ alakításával egy rég táplált óhajt akar meg­
valósítani. Az alakuló gyűlés csütörtökön, rnárcz. 12-én 
e8A A órakor lesz Balázs József katalin-utczai ven­
déglőjében, ki szives előzékenységgel ajánlott fel az 
egylet rendelkezésére külön helyiséget s alkalmas ud­
vart és kertet egy kísérleti-állomási kiállítás czéljaira. 
Az egyleti helyiségben a baromtitenyészre vonatkozó 
hírlapok és folyóiratok vannak s az egylet figyelőre 
tiszta fajú baromtik beszerzővel, kisebb kiállítások 
rendezésével, tanácskozásokkal stb. hatna a házi szár­
nyasok tenyésztésének emelésére helyben és vidéken. 
Kívánatos volna, ha a szép czél érdekében nemcsak 
minden község, de egyes baromfi-kedvelők is minél 
nagyobb számban lépnének be az egyletbe, a mi az 
1 frtnyi évi tagsági díj mellett könnyen lehetséges. 
Minden tudakozódásra készségesen válaszol levéiileg 
is, valamint eltogad pénz- és egyéb küldeményeket 
Balazs Jozset vendéglős Brassóban.

Ismét veszett eb mart meg két gyermeket f. 
hó 4-én a czukorgyárnál. A gyár egy hivatalnoka 
áltál agyonlőtt kutya bonczolásánál a veszettség kon- 
statáltatván, városkapitányságunk gondoskodott, hogy 
a két megmart gyermek átszállittassék Budapestre a 
dr. Högyes András Pasteur-féle intézetébe.

Segélyezés. Az osztrák-magyar első ált. tiszt­
viselő-egylet igazgató tanácsa elhatározta, hogy az 
1891. évben beteges egyesületi tagok között gyó­
gyítási segélyeket íog kiosztani. Az ezen segélyben 
való részelte!es iránti folyamodások f. év márczius 
hó 12-ig az említett egylet helybeli takarék- és elő- 
legezesi társulatánál benyújtandók.

Érdekes jelenet játszódott le a tegnapi heti­
vásár alkalmával a piaczon. Egy ifjú mátkapár jött 
be faluról, hogy a zöldfarsangon megtartandó lako­
dalmukra bevásárolják a szükségeseket. Szép, derék 
ifjú volt a vőlegény is, de a leány gyönyörű. Urias 
tartásán meglátszott, hogy nem falun nőtt fel s fo­
gadni lehet rá, hogy nem egy uracsnak akadt meg a 
szeme a kaczkiás leányon s akadt akárhány, ki azt 
tartotta, hogy kar lesz ez a parasztlegénynek. Ám a 
legénynek is volt valami érdekes: volt tele bugyel- 
larisa. De csak volt, mert mikor a vásárlásra került 
a sor, ijedve tapasztalta az ifjú, hogy a pénz eltűnt. 
A lotás-futas, kereses-kutatás vége az lett, hogy a 
bugyelláris előkerült . . . tudják honnan ? — a boldog 
menyasszony szerelmes kebeléből. A szép leány előbb 
nem tudta, hogy került hozzá a még idegen jószág, 
majd tréfára fogta a dolgot, végül pedig sírásra fa­
kadt. No ezzel elért annyit, hogy a legény az atyafi- 
ság kedvéért megbocsátott s a rendőrséget nem za­
varta bele a dologba, — hanem a lakodalom, az már 
„fucscs“ lett. A sirva hátrahagyott menyasszony-jelölt 
vagy gyalog ment haza falura, vagy Brassóban ma­
radt szégyenével, de a legény nem vette fel szekerére.

A román király jubileuma. Jassyból jelenti 
a „Lupta“ czímü újság, hogy Ferencz József király 
es Vilmos császár Karoly román király huszonöt éves 
jubileuma alkalmából Bukarestbe utaznak. E lap ál­
lítása szerint a bukaresti udvarnál már serényen dol­
goznak is a fogadás előkészületein.

A szabatlságharcz szobra. A főváros által 
a szabadságharcz-szoborra kiírt pályázatra beérkezett 
művek mar ki vannak állítva a magyar tudományos 
akadémia dísztermében s a nagy közönség által díj nél­
kül megtekinthetők. Összesen 9 pályamű van kiállítva, 
melyeket a következő szobrászok készítettek: Zala 
György, Strobel Alajos, Róna József, Küllő Miklós, 
Szóesi Antal, Senyei Károly, Dónáth Gyula, Szász 
Gyula és Tóth Gyula (Becsből). A szoborminták áp­
rilis közepéig lesznek közszemlére téve.

Jendrássik .Jenő, a budapesti egyetem végi 
gárdájának egyik legnagyobb tudósa, a fiziológia (élet­

tan) rendes professzora meghalt. Jendrássik tudós volt 
a legsajátabb értelemben; Európa fiziologusai között 
a hires Donders-en kívül kevés volt, a ki a fizioló­
giába olyan tudós elmével mélyedett volna; élete 
úgyszólván teljesen a tudományé, a búvárkodásé volt. 
Jendrássik 07 éves volt s tüdővizenyősség ölte meg ; 
özvegye és négy jeles képzettségű fia gyászolja. ’

Natália kérelme. Mint Belgrádból írják, Na­
tália királyné egy magasrangú katonatiszt által fel- 
kéretto a kormány egyik tagját, hogy bánjanak el 
vele kíméletesen, mert rövid idő alatt úgy is elhagyja 
Szerbiát és végleg Oláhországban fog megtelepedni.

A pápa ünnepe XIII. Leó pápa a születése 
es, megkoronáztatása évfordulóján márczius 3-án dél­
előtt jelen volt a sixtini kápolnában tartott ünnepé­
lyes misen. A kardinálisok tisztelgésekor nem volt 
oly derült, mint máskor. Emlegette, hogy viharos 
az idők javasa es végül azt mondta, hogy az örökké­
valóságba készül, mert aligha éri meg az év végét, 
h ültanuk szerint ezeket mondta olaszul: „Nem bízunk 
abban, hogy ez év végét meglássuk és az örökké­
valóságba való lépésre készülünk.“

Apagyilkos. Rába-Kereszturon egy Petermann 
József nevű parasztlegény megölte az apját. Egy erős 
doronggal addig ütötte a tehetetlen öreg embert, míg 
a koponyája egészen szét nem roncsolódott.

Rablógyilkosság. Viukovcze és Rokováoz közt 
múlt pénteken virradóra kirabolták a postakocsit s 
Horty nevű kocsisát megölték. A gyilkosság színhe­
lyére kiszállt ügyészség konstatálta, hogy az ismeret­
len rablók a postakocsi feltört ládájából két pénzes- 
zacskót vettek ki, melyekben összesen 116 frt volt 
s elraboltak egy csomó levelet is. Különös, hogy a 
meggyilkolt postakocsisnál töltött revolvert találtak; 
valószínűleg alvás közben lepték meg a gazok.

Nagy havazások. Athénből írják, hogy egész 
Görögországban, különösen Thesszaliában a leg­
zordabb téli idő uralkodik. Egész falvak a hó alatt 
vannak, elzárva minden forgalomtól. Athénben há­
rom napig folyton esett a hó. — T ö rö ko rszágb ó 1 
is nagy havazásokat jelentenek s Konstantinápolyból 
rnárcz. 1-én azt írják, hogy a roppant húfuvások 
miatt a vasúti közlekedést több helyen meg kellett 
szakítani.

Hajótörés. A „Constantin“ nevű orosz személy- 
szállító gőzhajó a Feketetengeren, Odesszából Theo- 
dosiába menet, nem messze Theodosiától, hajótörést 
szenvedett. Négy matróz odaveszett; az utasok nagy 
része, a kiállott nagy hideg következtében megbe­
tegedett.

Közgazdaság.
Postaügy. A Bécs város II., III., V. és IX-ik 

kerületeibe szóló levél-postai küldemények, pénzes­
levelek és postautalványok gyorsabb kézbesítése ózdi­
jáéból a kerület postahivatalainak száma f. évi márczius 
hó 2-ától kezdve szaporittatni fog s jelzett időtől e 
kerületekben a következő postahivatalok fognak kéz­
besítői szolgálatot teljesíteni:

A II. kerületben (Leopoldstadt): 23. számú posta­
hivatal Taborstrasse 27. szám alatt % jelzéssel; 27. 
számú postahivatal Praterstrasse 54. szám alatt 2/2 
jelzéssel; 34. számú postahivatal Stefaniestras.se 1. 
és Obere Donaustrasse 83. szám alatt % jelzéssel; 
36. számú postahivatal Taborstrasse 10., Grosse Moh- 
rengasso 3. sz. (csak a torménybörze részére) a/4 
jelzéssel; 37. számú postahivatal Brigittenau, Hein- 
zelmanngasse 1. és Hallensteingasse 24. szám alatt 
2/s jelzéssel.

A dll. kerületben (Landstrasse): 40. számú posta- 
hivatal Hauptstrasse 65. szám alatt 3/i jelzéssel; 45. 
számú postahivatal Löwengasse 22. és Hetzgasse 35. 
szám alatt ,!/2 jelzéssel; 49. számú postahivatal Ma­
rokkanergasse 17. és Strohgasse 2. szám alatt 3/3 
jelzéssel.

Az V. kerületben {Margarethen): 54. számú posta­
hivatal Iiüdigergasse 2. és Hundsthurmerstrasse 26. 
szám alatt 5zl jelzőssel; 55. számú postahivatal Hunds- 
thurmplatz 7. és Untere Brauhausgasse 69. szám 
alatt r,/2 jelzéssel'

A IX, kerületben (Alsergrund): 66 számú posta­
hivatal Porzellangasse 13. és Thurmgasse 19., 21. 
szám alatt % jelzőssel; 71. számú postahivatal La- 
zarethgasse 6. szám alatt !,/2 jelzéssel.

Ä fentebb felsorolt postahivatalok által kézbe­
sítendő levélpostai küldemények, pénzes-levelek és 
postautalványok gyors osztályozása és helyes irá­
nyítása czeljából szükséges, hogy azon postahivatal, 
mely által az illető postaküldemény kézbesítendő, a 
küldemény czímiratában az itt fenti kimutatásban 
feltüntetett törtszámmal megjelöltessék. Pl: N. N.- 
nek Wien % Nussdorferstrasse No 25., 4. Stieee I 
Stock, Thür 41. stb. b ’ '

Minthogy a közelebbi czímzés és a kézbesítő 
hivatal megjelölése a közönség érdekében áll, figyel­
meztetnek a Becsbo szóló levelezések feladói, hogy 
a küldemények czímiratán a kézbesítő hivatalt a 
rendelte tusi hely után a fenuebb ismertetett módon 
jelöljék meg.

Felelős szerkesztő: llozsondai János, 
Kiadó-tulajdonos: Aloxi könyvnyomdája.
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HIRDETMÉNYEK.
Szám 12./1891.

Pályázati kiírás.
Az 1891. óvi május hó 1-étől szep­

tember 30-áig terjedő időre a brassói 
idegenforgelmi irodánál egy havi 75 írt 
fizetéssel összekötött hivatalnoki állomás 
betöltendő. Az ezen állásra pályázóknak 
képesítéssel kell birniok az iroda összes 
Írásbeli teendőinek, valamint a levelezés 
német, magyar és román nyelven való 
elintézésére. Az egyéb ezen állással ösz- 
szekötött kötelezettségek alulírottnál meg­
tudhatók, kihez a pályázati kérvények 
is folyó évi márczius hó 31-éig benyúj­
tandók.

Brassó, 1891. márczius hó 6-án. 
Alesius Oszkár,

az idegenforgalmi bizottság elnöke.

a pontos és az országos hálózathoz csat­
lakozó háromszöqmérés alapúi vétele mel 
lett.

Pályázni akarók kellően fölszerelt és 
bélyegezett ajánlataikat legkésőbb f. évi 
márczius hó végéig nyújtsák be alólirott 
bizottsághoz, mely a vállalkozók meg­
bízhatósága és óvadékképességéuek te­
kintetbe vétele mellett fogja megrendelni 
a munkálatokat.

Brassó vármegye közigazgatási erdé­
szeti bizottságának 1891. február 25 én 
tartott üléséből.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán

Sz. 81./1891. érd. biz.
Pályázat.

A Brassó város és Bácsfalu s Türkös 
községek közt felosztás, illetve megvál­
tás tárgyát képező erdők s azzal kap­
csolatos területeknek azon mintegy 7—9 
ezer kát. holdnyi része, mely pontosan, 
felmérve és hitelesítve nincs, felmérendő!
8S*iii*ilIOti*i*gII3gig»Xli33nT^«syrimT«TyTT»i

600 darab
egészséges czurk

jó tejelő juh
eladó

Streitferdt Györgynél
Földvárt.

lKépes árjegyzékek kívánatra hérmentve.  •—

Próba-mellszobrok
nélküiözhetlcn minden szabászathoz és nagyon czélszerű minden 
családnak, valamint kirakatok díszítésére, női-, úri- és gyermek­
szabók, valamint fehér-, szövet- és divatáru üzleteknek stb. 
Bedronek J -féle es. kir. szab, próba-mellszobor gyárából, elis­
mert kitűnő kivitelben. Kéznmillca-gyár. Kézimunka kellékek. 
Legnagyobb liimzömi nta, előnyomd« és rajzmliterem 
olcsóbb gyári árakon ajánlja.

"XV"áld. ZMZih.á.ly
egyedüli főraktára

Budapest, VII. Király-utcza 21
—-------- Vidéki megrendeléseknél költségnélküli csomagolás.
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HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban

Htrscher-utcza 4 sz. a.

1 Az égvényes savanyuvizek gyöngye 1
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Erdély gyógy-kincse!
K.-l M P É R

ÉPÁTI
rendJcívü.! szénsavdús

és legtisztább égvényes
gy ógy-sav anyuvíz.

Megbecsülhetetlen gyógyhatású: 
a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomorbajokban, a 

hugy-szervek összes bántalmainál stb.
Páratlan oldószer az összes nyákbártyálí ímratos bántalmainál.

—<• Legkitűnőbb dlnretloal •>—
Savainak szolid hatásánál fogva, oz étrend szabályozása nélkül 

is — bárki által — folyton élvezhető.
Rendkívül dús széusavtartnlmánál lógva

igen kellemes és tartós íze, valamint a nyelvre ható éles csípőssége 
folytán — a legkedvesebb üdítő ital.

—4« Legegészségesebb bor víz.
Ä savanyuvizek pezsgője!

A „Itépáti“ savamjuvlz, ezen természetes és tiszta — a maga 
nemében ritka — ásványvíz kincs, minden észszerű Írónak úgy 
is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a belszervczct összes bántalmai 
ellen lelkiismerettel ajánlható.

A „Itépáti“ savamjuvlz — a balneoteclinika előírta móddal 
kezelve — mindig friss töltésben s a természetadta tiszta minőségben 
kapható és megrendelhető saját raktáromban: Brassó, Széles-utcza; 
kapható továbbá a gyógyszertárakban, kereskedésekben, szállodákban
és minden előkelőbb vendéglőben. Tisztelettel

a „Répád“ gyógyforrás kezelője: 
György József.
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Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Sz. 1129. —1891.
Hirdetmény.

Miután egy folyó hó 24-ón veszettség 
gyanúja miatt Brassóban elfogott ebnél, 
mely több ebet megharapott, a bonczolás 
okaiméval az ebdűli gyanúja orvosilag 
megállapíttatott, az orvosi bizottsági vé­
lemény alapján az 1888. évi VII. t. cz.- 
hez kiadott végrehajtási utasítás 188. 
§-a értelmében az összes kutyákra nézve 
ezennel elrendeltetik: „hogy 40 napig 
megkötve tartassanak, vagyis a marást 
lehetetlenné tevő szájkosárral látandók el 
és zsinóron vezetendők. Az utczán sza­
badon járó kutyák a gyepmester által

elfogatnak és azonnal elpusztittatnak." 
Azonkívül ezen hirdetmény elleni kihá­
gások az 1879. évi XL. t. ez. 103. §-a 
értelmében 100 frtig terjedő pénzbírság­
gal bűntetteinek. t

Továbbá az 1879. óvi XL. t. ez. 102. 
§-ra utalva, mindenki felhivatik, olyan 
ebek vagy más házi állatokat illetőleg, 
melyeken a düh jelei vagy csak is oly 
jelek észrevehetők, melyeknél fogva a 
dűbbetegségre következtethetni, ezt . di­
vatainál haladéktalanul különbeni bünte­
tés mc lett jelentést tenni.

Brassó, 1891. február 25.
A városkapittí nyság.

PSERHOFER J.-féle "
gyógyszertár (74> i~12

BÉCSBE3Í, I. kér., Siuger-stras.se 15. sz. a.
„zum goldenen Reichsapfel“.

VértiSZÍitÓ labdacsok, ezelőtt „általános labdacsok“ neve
alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, mely­
ben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta 
ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő 
háziszerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánllatnak és ajánltaftak minden 
oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, máj­
bajok, kólika, vértolulások, aranyér, békétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdon­
ságuknál fogva kitűnő halassal vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sáp­
itól nál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hat­
nak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat nem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb 
egyenek, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül be vehetők.

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és leg-1 
nehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen 
csakis néhányat említünk, azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer 
használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierbach, 18eSt< október 22-én.
Tekintetes úr! Alulirt kéri, hogy fölötte 

hasznos és kitűnő vértisztitó labdacsaiból is­
mét 4 csomagot küldeni szíveskedjék.

Neureiter Ignácz, orvos.
Hrasche, Flödnik mellett, 1886. szept. 12

Tekintetes url Isten akarata volt, hogy 
aí ön labdacsai kezeim közé kerültek, me­
lyeknek hatását ezennel megírom: Én gyer­
mekágyban meghűltem olyannyira, hogy sem­
mi munkát sem voltain többé képes végezni 
és bizonyára már a holtak közt volnék, ha 
az ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentetek volna meg. Az Isten áldja meg 
önt etszerért ezerszer. Nagy bizalmam van, 
hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen 
ki lógnak gyógyítani, a mint már másoknak 
is egészségük visszanyerésére segítségül szol­
gáltak. Knific Teréz.

Décs-Ujhely, 1887. november 9-én.
M. tisztelt url A legforróbb köszöne o 

mondom 60 éves nagynéném nevében. Az il 
lető 5 éven át szennvedett gyomorhurutban 
és vízkórságban már életét is megunta, mely­
ről egyébként le is mondott, midőn véletle­
nül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisz­
titó labdacsaiból, s azoknak állandó haszná­
lata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengrabcramt, Gföhl in., 1889. márcz. 27.
Tekintetes url Alulírott ismételten kér -i 

csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő

labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna­
gyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok 
értéke fölött és azokat, a hol csak alkalmam 
nyílik, a szenvedőknek legmelegebben aján­
lani. Ezen hálairatom tetszés szerinti haszná­
lására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Haha Ignácz

Gotschdorf, Kolbach mellett 
(Szilézia), 1886. okt. c.

T. ur 1 Fölkérem, miszerint az ön vér-. 
tisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 
küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodála­
tos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyo- 
morbajtól, mely engem öt éven át gyötört, 
megszabadultam. Ezen labdacsok nálam so­
ha sem fognak kifogyni, s midőn legforróbb 
köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel |

Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csak a I'serho- 
fei; J.-féle, az „arany birodalmi almához« 
czimzett gyógy szeri árban, Mécsben I., Singer­
strasse la. sz. a. készíttetnek valódi minő­
ségben s egy ló szem labdacsot tartalmazó 
doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 
doboz tartalmaz tátik, 1 frt 05 krba kerül; 
bérmentetlen utánvétel! küldésnél 1 frt 10 
kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg élőbbén! megküldésénél (mi 
legjobban poslaulalványnyal eszközöltetik) 
bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 
25 kr, 2 csomag 2 frt 80 kr, 8 csomag 8 frt 
85 kr, 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag 5 frt 
20 kr, és 10 csomag 9 f. i 20 krba kerül.

, , , ;■ ■ Nasy elterjedeltségük következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb ne-1
vek es alakok alatt utanoztatnak; ennek következtében kéretik csakis PSEK110FEI1 J.-féle 
r, • I labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek liaszná- 

u asi asa a t SEltllOfEIt J. névaláírással fekete sziliben és minden egyes doboz födelei 
ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva. '

(prágai cseppek), megrontott 
- ———gyomor, rossz emésztés és 

mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi-
Amerikai tMnyísiiöcs, gyors és biztos 

*1 hatású, — legjobb 
szer minden köszvényes és csúzos bajok, u. 
in. gerinczagy-báutalom, tagszakgatás, iscb’ias 
migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszakga- 
tás, stb. ellen - 1 frt 20 kr.

Tanéul™ üajtcite, KSS» Ä iv,í
mennyi hajnövesztő szer között orvosok által ■ a-„nv6. 
a legjobbnak elismerve. — Egy elegánsan ki- i fnrint
állított nagy szelenczévcl 2 frt. I ‘Ua 1 01lut'

Elüt GSSZenCZia, gyomor, rossz emésztés és |
mindennemű altesti bajok ellen kitűnő ház 
szer. Egy üvegcsével 22 kr, 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só, Kt^m'fíoSz
emésztés minden következményei, u. m. fej­
fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, és 
aranyér, dugulás stb. ellen. — Egy csomag

í|ffllálM fűim? ^eudrl tanártól. Ütés s szú- 
imdldllUb Idydüí, ,-ás állal okozott sebeknél, 
mciges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy 
gyuládt mell- vagy más ily bajuknál, mint ki­
tűnő szer lön kipróbálva. - Egy tégely 50 kr 
bérmentve 75 kr.

Vm tial7^aill *;>8l,r,l0f‘ei’ Sok év óla a td^í UdlZídlll, fagyos tagokra és minden idült
sebte, mint legbiztosabb szer elismerve E<«y 
köcsöggel 40 kr, bérmentve 65 kr.
íTtifíl - „PflV C6V általánosan ismert s kitűnő 

U, ,.,UU / ház.i-szev hurut, rekedtség, gör­
csös köhögés stb. ellen. — Égy üvegcse ára 
50 kr, két üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Angol csodabalzsam. Egy üveg50 kraiczAr
Láüizzadás elleni nor. Ez m por megszünteti 

a lábizzad st s az ez 
állal képződő kellemetlen szagot, épen tartja 
a lábbelit és mint ártalmátlan szer van ki­
próbálva. — Egy dobozzal 60 kr, bérmentve 
75 krajezár.

Mrta-telzsai, ,“"0v*egr4; ti*
czár, bérmentes küldéssel 65 kr.

Hetei fair ejemét-ii, ‘““fírS
minden a rendetlen emésztésből származó 
bajoknál. — Egy csomag ára 1 frt.

. ,!':zen. iu felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel-
és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem le 
vök gyorsan és olcson megszerezletnek.
1- n i n I oslai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre be 
küldetik; nagyobb megrendelések utánvétel mellett küldetnek.

, Hermen!ve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre heéikezik, a
mely esetben a postaköltségek is sokkal mérsékeltebbek.

Lrassó, nyom, ALKXI könyvnyomdájában.

KKSSlBBMRKte


